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ØeefleMelelee
(Percentage)

 ØeefleMele keâe Meeefyokeâ DeLe& ØelÙeskeâ mewkeâÌ[e Ùee meewJeeb Yeeie neslee nw~

DeLee&le ØeefleMele Skeâ efYevve nw efpemekeâe nj ncesMee 100 neslee nw~ efYevve

keâe DebMe ØeefleMele keâer oj keânueelee nw~ Fmes meeceevÙele: % efÛeÖ Éeje

oMee&Ùee peelee nw~

GoenjCemJe™he, 20 ØeefleMele keâe DeLe& neslee nw efkeâmeer Jemleg keâe 100

yejeyej Yeeie keâjkesâ 20 Yeeie uesvee~

Ùeefo keâesF&  JÙeefòeâ Deheveer DeeÙe keâe 50 ØeefleMele yeÛeelee nw lees Fmekeâe DeLe&

nw efkeâ Jen Deheves ØelÙeskeâ 100 ®. hej 50 ®. yeÛeelee nw~ Ùeefo JÙeefòeâ keâer

DeeÙe 1000 ®. nw lees Jen 500
100

50
1000   ®. yeÛeelee nw~

ØeefleMele keâe e fYevve ceW he efjJele&ve
 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : 50 ØeefleMele kesâ yejeyej efYevve keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

nue : 
2

1

100

50
%50 

Dele: ØeefleMele keâes efYevve cesb yeoueves kesâ efueS 100 mes Yeeie oskeâj ØeefleMele

efÛeÖ nše efueÙee peelee nw~

ØeMve :  
4

1
 keâes ØeefleMele cesb yeoueW~

nue : 
1 1

100 % 25%
4 4
  

 eqYevve keâes ØeefleMele ceW yeoueves kesâ efueS 100 mes iegCee keâjkesâ ØeefleMele

keâe efÛeÖ ueieeles nQ~
 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : 520 keâe %75  eqkeâlevee nesiee?

nue : 520 keâe %75  = 
100

75
520   390

ØeMve : 70, 280 keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?

nue : yx,   keâe %
100

y

x    nesiee~

FmeefueS 70, 280  keâe % = 
280

10070 
25%

ØeMve : Skeâ Deeoceer keâer DeeÙe 6500 ®. mes yeÌ{keâj 7800 ®. nes peeleer
nw~ Deeoceer keâer DeeÙe ceW efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ ngF&?

nue : ØeefleMele Je=efæ = 
Je =e fæ

Deejbe fYekeâ c eeve
 × 100

DeeÙe ceW Je=efæ )65007800( 

1300 ®.

DeeÙe ceW ØeefleMele Je=efæ  1300
100%

6500
   %20

Dele: Deeoceer keâer DeeÙe ceW %20  keâer Je=efæ ngF&~

ØeMve : jcesMe kesâ Iej keâe efkeâjeÙee 2000 ®. mes Ieškeâj 1500 ®. nes

peelee nw~ Iej kesâ efkeâjeÙes ceW ØeefleMele keâceer efkeâleveer ngF&?

nue : ØeefleMele keâceer  = 
ke âce er

DeejbefYekeâ ceeve
 × 100

efkeâjeÙes ceW keâceer  = )15002000(   ®.

  500  ®.

ØeefleMele keâceer %100
2000

500
  

Dele: jcesMe kesâ Iej kesâ efkeâjeÙes ceW %25  keâer keâceer ngF&~
 Ùeefo A keâer DeeÙe B keâer DeeÙe mes x ØeefleMele DeefOekeâ nw, lees B keâer DeeÙe

A mes 
100

100





x

x
 ØeefleMele keâce nesieer~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : jece keâer DeeÙe MÙeece keâer DeeÙe mes 45% DeefOekeâ nw lees MÙeece keâer
DeeÙe jece keâer DeeÙe mes efkeâleves ØeefleMele keâce nw?

nue :  DeYeer° ØeefleMele  
45

100
(100 45)

 


= 
145

4500
= 31.03%

Dele: MÙeece keâer DeeÙe jece keâer DeeÙe mes 31.03% keâce nesieer~
 Fmeer Øekeâej Ùeefo A keâer DeeÙe B keâer DeeÙe mes x ØeefleMele keâce nw, lees B

keâer DeeÙe A mes 
x

x





100

100
 ØeefleMele DeefOekeâ nesieer~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : Ùeefo Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 20% keâer yeÌ{eslejer keâjves hej efye›eâer ceW
25% keâceer nes peeleer nw, lees Ûeerveer mes DeeÙe ceW efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ

Ùee keâceer nesieer?
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nue : Ùeefo efkeâmeer Jemleg kesâ cetuÙe ceW x% keâer Je=efæ leLee Gmekesâ yeeo y%

keâer keâceer keâer peeS lees ØeefleMele heefjJele&ve 
100

xy
yx 

           
Oe ve elcekeâ lees Je =efæ
$e+Ceelcek eâ lees k eâceer

20 25  
20 25

100



5 5 10   

Dele: DeeÙe cesb 10% keâer keâceer nesieer~

cenòJehetCe& leLÙe

 (i) Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâs cetuÙe cesb %x  keâer Je=efæ kesâ yeeo hegve:
%y  keâer Je=efæ keâer peeleer nw, lees Jemleg kesâ cetuÙe ceW kegâue Je=efæ

%
100











xy
yx  keâer nesieer~

(ii) Ùeefo %x  keâer keâceer kesâ yeeo hegve: %y  keâer keâceer keâer peeleer nw

lees Jemleg kesâ cetuÙe ceW kegâue ØeefleMele keâceer %
100











xy
yx

nesieer~
(iii) Ùeefo efkeâmeer Jemleg kesâ cetuÙe ceW %x  keâceer kesâ yeeo %x  keâer
Je=efæ  keâer peeleer nw Ùee %x keâer Je=efæ kesâ yeeo %x  keâer keâceer keâer

peeleer nw lees Jemleg kesâ cetuÙe ceW ncesMee %
100

2x
 keâer keâceer nesieer~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Ùeefo hesš^esue kesâ oece ceW 10% keâer Je=efæ nesves kesâ keâejCe hesš^esue
keâer efye›eâer ceW 10% keâer keâceer ope& keâer ieF& lees hesš^esue mes DeeÙe ceW efkeâleves
ØeefleMele keâer keâceer Ùee Je=efæ ngF&?

nue : hesš^esue keâs oece ceW ØeefleMele keâceer Ùee Je=efæ 
2

%
100


x

   
2

10
%

100
 %1

(veesš : Fme Øekeâej keâer Øeef›eâÙee cebs ncesMee neefve nesleer nw)
ØeMve : Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 25% keâer keâceer nesves hej KeÛe& ceW efkeâleves ØeefleMele
keâer Je=efæ keâer peeS keâer KeÛe& DeheefjJeefle&le jns?
nue : ceevee efkeâ Ûeerveer hej kegâue KeÛe& = 100 ®.
25% keâer keâceer nesves hej KeÛe& = 75 ®.
Deye KeÛe& ceW Je=efæ = 25 ®.
Dele:, 75 ®. ceW 25 ®. keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~

1  ®. ceW 
75

25
 ®. keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~

100  ®. ceW 
3

1
33

75

25
100   ®. keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~

100  ®. hej Je=efæ ner ØeefleMele Je=efæ keânueeleer nw~

  KeÛe& ceW %
3

1
33 keâer Je=efæ keâjveer nesieer efpememes KeÛe& DeheefjJeefle&le

jnsiee~
efÉleerÙe efJeefOe–

efkeâmeer Jemleg kesâ cetuÙe ceW %x  keâer keâceer nesves hej 
x

x





100

100
ØeefleMele

keâer Je=efæ keâjves hej KeÛe& DeheefjJeefle&le jnsiee~

%
3

1
33100

)25100(

25





ØeMve : Skeâ ÛegveeJe ceW oes GcceeroJeej ÛegveeJe ueÌ[s~ Skeâ GcceeroJeej kegâue
celeeW keâe 45 ØeefleMele heeÙee leLee 1200 celeesb mes nej ieÙee~ lees celeoeve ceW
kegâue efkeâleves celeoelee Les ?
nue :

               
45
% 55%

100%

Ùeefo Skeâ celeoelee %45  cele heeÙee lees otmeje %55)%45100(   cele
Øeehle efkeâÙee~
  oesveesb GcceeroJeejebs kesâ celeesb keâe ØeefleMele Deblej = 55 – 45 = 10%

Fmeer %10  cele mes GcceeroJeej neje nw~
 %10  1200  cele

100
10

1200
%100  cele

         12000  cele
Dele: kegâue celeoeleeDeeW keâer mebKÙee 12000

ØeMve : Skeâ hejer#ee ceW GòeerCe& nesves kesâ efueS 40% Debkeâ Øeehle keâjves heÌ[les
nQ~ efJepeÙe ves 30% Debkeâ Øeehle efkeâS leLee Jen 36 Debkeâ mes DevegòeerCe& nes
ieÙee~ kegâue hetCeeËkeâ efkeâlevee Lee?
nue : ceevee hejer#ee keâe hetCeeËkeâ x Debkeâ
ØeMveevegmeej
x  keâe x 36%30  keâe 40%

x  keâe x%40  keâe 36%30 

x  keâe 36%)30%40( 

x  keâe 36%10 

36
100

10
x    3601036 x  Debkeâ

Dele: hejer#ee keâe hetCeeËkeâ 360 Debkeâ Lee~
ØeMve : DeeOee heÇefleçele keâes oçeceueJe efYevve ceW kewâmes JÙeòeâ efkeâÙee pee
mekeâlee nw?
nue :  DeeOee heÇefleçele  = 0.5%

                        
200

1

100

1

10

5


                                =  0.005
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hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. 320 kesâ 10% ceW efkeâleveer mebKÙee peesÌ[er peeS efkeâ Ùeesie 230 kesâ

30% nes peeS—
(a) 37 (b) 32

(c) 23 (d) 73

Gòej—(a)

ceevee peesÌ[er ieF& mebKÙee = x

10 30
320 230

100 100
    x

32 + x = 69
x = 69 – 32  37

2. oes Je<e& henues cesjer ceesšjyeeFkeâ keâe cetuÙe 62500 ®heÙes Lee~ Ùeefo
Øeefle Je<e& 4% keâe cetuÙe Üeme neslee nw, lees Fme meceÙe Gmekeâe
cetuÙe keäÙee nesiee?
(a) 56700 ®heÙes (b) 57600 ®heÙes
(c) 57500 ®heÙes (d) 55700 ®heÙes

Gòej—(b)

ceesšjyeeFkeâ keâer Jele&ceeve keâercele

100 4 100 4
62500

100 100

    
     

   

                 
96 96

625
100


    57600 ®heÙes

3. oes efJeÅeeefLe&ÙeeW ves Skeâ hejer#ee oer~ GveceW mes Skeâ ves otmejs mes 12

Debkeâ DeefOekeâ Øeehle efkeâS Deewj Gmekesâ Debkeâ Gve oesveeW kesâ DebkeâeW kesâ
Ùeesie keâe 60% Les~ Gvekesâ Éeje Øeehle efkeâS ieS Debkeâ nQ—
(a) 21 Deewj 9 (b) 25 Deewj 13

(c) 30 Deewj 18 (d) 36 Deewj 24

Gòej—(d)

 ceevee henues efJeÅeeLeea Éeje Øeehle Debkeâ = x

          otmejs efJeÅeeLeea Éeje Øeehle Debkeâ = x – 12

ØeMveevegmeej

x = (x + x – 12) × 60%

x = (2x – 12)
60

100


100x = 120x – 720

(120 – 100) x = 720

20x = 720

  x = 36

 otmejs efJeÅeeLeea Éeje Øeehle Debkeâ = x – 12

 = 36 – 12 = 24

Dele: oesveeW efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ Debkeâ ›eâceMe: 36 leLee 24 nQ~

4. Ùeefo ®. 100 keâe 
4

3
 Yeeie ®. 100 kesâ 

4

3
%  mes x% DeefOekeâ nw,

lees x efkeâlevee nw?
(a) 99 (b) 90

(c) 25 (d) 75

Gòej—(a)

100 keâe 
4

3
= 75

  100 keâe 
3 3

% 100
44

100

 

3 3
100

400 4
  

ØeMveevegmeej
3

75 75
4 100

  
x

 75
75 75

100




x

7500 = 75 + 75x
75x = 7425

x 
7425

75
  = 99

5. Skeâ ieebJe ceW ceneceejer hewâueer efpememes 5% pevemebKÙee keâer ce=lÙeg nes
ieF& Mes<e ceW mes 20% Deelebefkeâle neskeâj Yeeie ieS~ Ùeefo Jele&ceeve pevemebKÙee
4655 nw, lees ieebJe keâer cetue™he mes pevemebKÙee efkeâleveer Leer?
(a) 6000 (b) 5955

(c) 6125 (d) 5995

Gòej—(c)

ceevee pevemebKÙee cetue™he mes x Leer~
ØeMveevegmeej

(10 0 5) 95 20
4655

100 100 100
x

x


   

                        
95 19 20

4655
100 20 100

x x
  

95 19
4655

100 100


 

x x

95 19
4655

100




x x

 76x = 4655 × 100

4655 100

76


x  6125

Dele: ieebJe keâer pevemebKÙee cetue™he mes 6125 Leer~

6. ®. 90 keâe 
1

83 %
3

 efkeâleves ®. kesâ 60% kesâ yejeyej nw?

(a) ®. 124 (b) ®. 125

(c) ®. 123 (d) ®. 122

Gòej—(b)
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ØeMveevegmeej

    90 keâe 
1

83 %
3

 = x keâe 60%

250 60
90

3 100 100


 



x

     
6

75
10

x


  
75 10

125
6


 x ®heÙes

7. Skeâ kebâheveer keâer DeeÙe 20% ØeefleJe<e& yeÌ{ peeleer nw~ Ùeefo Fmekeâer DeeÙe
Je<e& 2012 ceW ®. 26,64,000 Leer, lees Je<e& 2010 ceW efkeâleveer Leer?
(a) ®. 28,20,000 (b) ®. 28,55,000

(c) ®. 18,50,000 (d) ®. 21,20,000

Gòej—(c)

kebâheveer keâer Je<e& 2012 ceW DeeÙe = 26,64,000

  20% keâer Je=efæ ØeefleJe<e& nesleer nw~

 oes Je<e& hetJe& DeeÙe 2

26,64, 000

20
1

100


   

2664000 100 100

120 120

 



= 1850000 ®.

8. Skeâ mketâšj keâer Jele&ceeve keâercele ®. 7,290 nw~ Ùeefo Gmekeâe ØeefleJe<e&
10% cetuÙe Üeme neslee nw, lees 3 Je<e& henues Gmekeâe cetuÙe keäÙee Lee?
(a) ®. 8,000 (b) ®. 10,000

(c) ®. 11,500 (d) ®. 10,500

Gòej—(b)

ceevee mketâšj keâer ØeejbefYekeâ keâercele x ®. nw~

3

7290

10
1

100


 
  

x

   
3

7290 7290 1000

7299

10


 
 
  

   = 10,000

Dele: 3 Je<e& hetJe& Gmekeâe cetuÙe 10,000 ®. Lee~

9. Skeâ ieebJe ceW 30% ueesie efMeef#ele nQ~ Ùeefo ieebJe keâer kegâue pevemebKÙee
6,600 nes, lees GmeceW DeefMeef#ele ueesieeW keâer mebKÙee yeleeSb~
(a) 1980       (b) 4620 (c) 2200         (d) 3280

Gòej—(b)

ieebJe ceW efMeef#ele ueesieeW keâe ØeefleMele = 30

  DeefMeef#ele ueesieeW keâe ØeefleMele = 100 – 30  70%

 DeefMeef#ele ueesieeW keâer mebKÙee 
70

6600
100

   4620

10. A Deewj B keâe ceeefmekeâ Jesleve efceueekeâj ®. 40,000 nw~ A Deheves
Jesleve keâe 85% KeÛe& keâjlee nw Deewj B Deheves Jesleve keâe 95% KeÛe&
keâjlee nw~ Deye Ùeefo Gvekeâer yeÛele yejeyej nw, lees A keâe Jesleve
®. ceW efkeâlevee nw?
(a) ®. 10,000 (b) ®. 12,000

(c) ®. 16,000 (d) ®. 18,000

Gòej—(a)

ceevee A keâe Jesleve = x

 B keâe Jesleve = (40000 – x)

 ØeMveevegmeej
100 85 100 95

(40000 )
100 100

    
         

x x

15x = (40000 – x) × 5

   3x + x = 40000

  4x = 40000

    x = 10000 ®heÙes

Dele: A  keâe Jesleve = 10000 ®heÙes

11. Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 20% keâceer nesves hej Kejerooej ®. 160 ceW 8
efkeâ«ee. DeefOekeâ Ûeerveer Kejero mekeâlee nw~ keâceer nesves mes henues Ûeerveer
keâe Øeefle efkeâ«ee. cetuÙe keäÙee Lee?
(a) ®. 5        (b) ®. 10  (c) ®. 4    (d) ®. 6

Gòej—(a)

ceevee keâceer nesves mes henues Ûeerveer keâe Øeefle efkeâ«ee. cetuÙe = x

ØeMveevegmeej








 


100

20100

160

x

– 
x

160
 = 8

8
160

5

4

160


xx

x4

41605160 
 = 8

160 × (5 – 4) = 32x

 5
32

160
x  ®heÙes

Dele: keâceer nesves mes henues Ûeerveer keâe cetuÙe 5 ®heÙes Øeefle efkeâ«ee. Lee~

12. Skeâ veiej ceW 1000 efveJeeefmeÙeeW ceW mes 60% heg®<e nQ efpeveceW mes

20% mee#ej nQ~ Ùeefo meYeer efveJeeefmeÙeeW ceW 25% mee#ej nQ, lees

veiej ceW efkeâleves ØeefleMele ceefnueeSb mee#ej nQ?

(a) 27.5          (b) 37.5 (c)  22.5    (d) 32.5

Gòej—(d)
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veiej ceW heg®<e efveJeeefmeÙeeW keâer mebKÙee  = 1000 × 
60

100
    600

mee#ej heg®<e efveJeeefmeÙeeW keâer mebKÙee = 600 × 
20

100
  120

leLee kegâue efveJeeefmeÙeeW ceW mee#ej keâer mebKÙee = 1000 × 
25

100
= 250

 mee#ej ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = 250 – 120 = 130

    leLee ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = 1000 – 600  400

  ceefnuee mee#ejlee keâe DeYeer° ØeefleMele = 
130

400
 × 100 32.5

13. Skeâ JÙeefòeâ ves ®heÙes 1285 keâer efveJeue Útš efceueves hej meeÌ[er
®heÙes 7710 ceW Kejeroer~ meeÌ[er ogkeâeveoej ves meeÌ[er hej efkeâleves
ØeefleMele Útš oer?

(a) 14
7

1
% (b) 14

7

2
%

(c) 14
7

3
% (d) 14

7

4
%

Gòej—(b)

Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe = 7710 + 1285 8995

 DeYeer° Útš ØeefleMele 100 cetuÙe Debefkeâle
Útš

1285
100

8995
    14

2

7
%

14. Skeâ Deeoceer Deheveer DeeÙe keâe 75% efnmmee KeÛe& keâj oslee nw~
Gmekeâer DeeÙe 20% yeÌ{ peeleer nw Deewj JÙeÙe Yeer 10% yeÌ{ peelee
nw~ Gmekeâer yeÛele ceW Je=efæ keâe ØeefleMele yeleeFS?
(a) 40% (b) 30%

(c) 50% (d) 25%

Gòej—(c)

ceevee JÙeefòeâ keâer DeeÙe = 100 ®heÙes

 JÙeefòeâ Éeje KeÛe& keâer ieF& jeefMe 
75

100 75
100

   ®heÙes

 yeÛele = 100 – 75 = 25 ®heÙes

JÙeefòeâ keâer DeeÙe 20% yeÌ{ves kesâ yeeo
100 20

100
100

 
    

   120 ®.

  leLee 10% Je=efæ kesâ yeeo JÙeÙe
100 10

75
100

 
    

11
75 82.5

10
    ®heÙes

     veF& yeÛele = 120 – 82.5  37.5 ®heÙes

     yeÛele ceW % Je=efæ 100
25

255.37





   = 12.5 × 4  50%

15. Skeâ keâceerpe keâer metÛeeryeæ keâercele ®. 270 nw Deewj Jen ®.

237.60 ceW efceue jner nw~ Útš keâer oj nw—

(a) 10% (b) 12%

(c) 15% (d) 20%

Gòej—(b)

kegâue Útš = 270 – 237.60

                  = 32.40 ®.

Útš keâer oj (%) = 100
270

40.32


                 = %12
270

3240


16. henues Je<e& kesâ oewjeve Skeâ ieebJe keâer pevemebKÙee ceW 5% Je=efæ ngF& Deewj
otmejs Je<e& ceW GmeceW 5% keâe Öeme ngDee~ otmejs Je<e& kesâ Deble ceW
Gmekeâer pevemebKÙee 47,880 Leer~ henues Je<e& kesâ ØeejbYe ceW Gmekeâer
pevemebKÙee efkeâleveer Leer?
(a) 45,500 (b) 48,000

(c) 43,500 (d) 53,000

Gòej—(b)

ceevee ieebJe keâer pevemebKÙee ØeejbYe ceW x nw~
ØeMveevegmeej

(100 5) (100 5)

100 100

   



x
 = 47880

105 95

100 100

 



x
= 47880

x = 
47880 100 100

105 95

 

  48000

efÉleerÙe efJeefOe— ØeejbefYekeâ pevemebKÙee

= Jele&ceeve pevemebKÙee × 
10 0

100 + % Je =efæ
  × 

100

100   %– k eâceer

= 47880 × 
100 100

100 5 100 95


 

= 47880 × 
100 100

105 95
   48000

17. Skeâ mketâue kesâ 80 Deewj 60 Úe$e ueieeleej oes Je<e& Debeflece hejer#ee ceW

yew"s, efpeveceW mes ›eâceMe: 60% Deewj 80% heeme ngS~ heeme ngS

Úe$eeW keâer Deewmele oj (ØeefleMele ceW) efkeâleveer nw?

(a) 68% (b) %
7

4
68

(c) 70% (d) %
7

3
72

Gòej—(b)



(47)R-1 meeceevÙe ieefCele

Úe$eeW keâer kegâue mebKÙee = 80 + 60  140

     heeme ngS Úe$eeW keâer mebKÙee 
60 80

80 60
100 100

   

     = 48 + 48  96

 heeme ngS Úe$eeW keâe ØeefleMele 
96 960

100
140 14

  

   %
7

4
68

18. Ùeefo A keâe Jesleve B mes 50% DeefOekeâ nw, lees B keâe Jesleve A mes
efkeâleves ØeefleMele keâce nw?

(a) 33% (b)
1

40 %
3

(c)
1

45 %
3

(d)
1

33 %
3

Gòej—(d)

B keâe Jesleve A kesâ Jesleve mes ØeefleMele keâceer 
100 50

(100 50)






   
100 50 1

33 %
150 3


 

efÉleerÙe efJeefOe-
       ceevee B keâe Jesleve = 100 ®heÙes

                       A  keâe Jesleve
100 50

100 150
100


    ®heÙes

   DeYeer° ØeefleMele keâceer 
(150 100)

100
150


 

     
1

33 %
3

  keâceer

19. Skeâ ÛegveeJe ceW Skeâ GcceeroJeej efpemes 84% cele Øeehle ngS 476

celeeW kesâ yengcele mes efveJee&efÛele neslee nw~ [eues ieS celeeW keâer kegâue
mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 810 (b) 600 (c) 700 (d) 900

Gòej—(c)

ØeMveevegmeej
efJepeÙeer GcceeroJeej keâes Øeehle DeefOekeâ cele = 476

 nejs ngS GcceeroJeej keâes Øeehle celeeW keâe ØeefleMele = 100 – 84
= 16%

84% – 16% = 476

       68% = 476

      
476 100

100% 700
68


 

Dele: [eues ieS celeeW keâer mebKÙee = 700

20. Skeâ mebKÙee henues 20% keâce keâer peeleer nw~ efheâj Fme keâce keâer ngF&
mebKÙee ceW 20% Je=efæ keâer peeleer nw~ heefjCeeceer mebKÙee cetue mebKÙee
mes 20 keâce nw, lees cetue mebKÙee nw-
(a) 200 (b) 400

(c) 500 (d) 600

Gòej—(c)

ceevee DeYeer° mebKÙee = n

ØeLece Mele& kesâ Devegmeej
n 20

n
100


 

4n

5


otmejer Mele& kesâ Devegmeej 
4n 4n 20 24n

5 5 100 25
   

ØeMveevegmeej

       
24n

n 20
25

 

24n
n 20

25
 

       
n

25
= 20

                  n = 20 × 25  500

21. Ùeefo A keâe Jesleve B kesâ Jesleve mes 30% DeefOekeâ nw, lees B keâe Jesleve
A kesâ Jesleve mes efkeâleves ØeefleMele keâce nw?

(a) 25%      (b) 33
1

%
13

      (c) 
1

23 %
13

  (d) 30%

Gòej—(c)

ceevee B keâe Jesleve = 100 ®heÙes

 A  keâe Jesleve = 100 × 
(100 30)

100


 130 ®heÙes

 B keâe Jesleve A  kesâ Jesleve mes ØeefleMele keâceer = 
130 100

130


 × 100

                                              = 
30 100

130


23

13

1
%

efÉleerÙe efJeefOe- B keâe Jesleve A kesâ Jesleve mes ØeefleMele keâceer

      = 
100 r

(100 r)





                                         = 
100 30

(100 30)





                                         = 
3000

130


1
23 %

13

22. 1 mes 100 lekeâ keâer Gve mebKÙeeDeeW keâer ØeefleMelelee yeleeFS efpevekesâ
Jeie& keâe Debeflece Debkeâ 4 nw—
(a) 16           (b) 25           (c) 4          (d) 20

Gòej—(d)

mebKÙee 1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙeeSb efpevekesâ Jeie& keâe Debeflece Debkeâ 4

nw, efvecve nbw-
2, 8, 12, 18, 22, 28, 32, 38, 42, 48, 52, 58, 62, 68, 72, 78, 82,

88, 92, 98

 DeYeer° mebKÙee = 20

 DeYeer° ØeefleMelelee = 
20

100
 × 100 20%


